

ОСНОВНЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ РАЗВИТИЯ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА

Петрашкевич А. К., аспирант
Научный руководитель – Володько В. Ф., д.п.н.,
профессор, зав. каф. «Менеджмент»
Белорусский национальный технический университет
г. Минск, Республика Беларусь

Любой показатель, оценивающий роль человеческой личности в условиях рыночной экономики, неизбежно вызовет серьезные вопросы. Поэтому неудивительно, что с момента появления счетов национального дохода наблюдается значительное недовольство валовым национальным продуктом (далее – ВВП) как показателем благосостояния человека. Основным недостатком ВВП является то, что он не учитывает немонетизированные виды деятельности: работу по дому, натуральное сельское хозяйство, неоплачиваемые услуги и т. д. И что еще более серьезно ВВП одномерен: он не отражает культурные, социальные, политические и многие другие аспекты, которые влияют на благосостояние людей. В течение длительного времени велись поиски более всеобъемлющего показателя развития, который мог бы охватить все, или хотя бы большую часть вариантов жизненного выбора человека и который служил бы лучшим критерием оценки социально-экономического прогресса наций, данные поиски обуславливают актуальность данной темы.

Предметом обсуждения во множестве дискуссий и литературных источников были различные показатели развития человеческого потенциала, однако, только четыре из них были закреплены и утверждены официально в рамках этой парадигмы. Этими показателями являются: индекс развития человеческого потенциала, индекс развития, связанный с гендерными аспектами, показатель расширения прав и возможностей женщин и индекс бедности среди людей. Несмотря на различную критику, данные индексы остаются одними из наиболее широко используемых инструментов на международном уровне для измерения развития страны, ожидая ее дальнейшего уточнения.